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Досліджено анатомо"морфологічну будову
насіння полину таврійського. Виявлено його
анатомічні та морфологічні особливості, а також
різноякісність за розмірами.

Полин таврійський (Artemisia taurica, Willd.)
— багаторічний напівчагарник родини Айстро-
вих (Asteraceae), широко розповсюджений у
природних біоценозах степових районів Криму.
Однак в останні роки внаслідок інтенсивного
використання рослин полину таврійського для
виробництва ефірної олії природна популяція
цього виду різко скоротилася. Для введення
його в культуру, крім дослідження морфо-біо-
логічних особливостей рослини, необхідно вив-
чити анатомо-морфологічну будову насіння
цього виду. Це допоможе повніше розкрити біо-
логічний потенціал полину таврійського і роз-
робити адаптивну технологію його вирощування.
Об’єкти та методи досліджень. Об’єктом

досліджень було насіння кримської популяції
полину таврійського. Дослідження виконано в
Інституті ефіроолійних і лікарських рослин
УААН. Методи досліджень загальноприйняті
[1, 2] з використанням бінокулярного мікроско-
па МБС-10.
Результати досліджень і обговорення.

Морфологічні особливості. Нижній паракарп-
ний однонасіннєвий плід представників родини
Айстрових (Asteraceae) — сім’янка (асhaenium),
характеризується: плацентацією насіннєвого
заплідника уздовж шва зав’язі; шкірястим оп-
лоднем, який не приростає до насінини і при
дозріванні не розкривається; відсутністю в на-
сінні ендосперму та перисперму.
Насіння полину витягнуте, конічне, його по-

верхня тонкоструктурована, складається з гус-
тої сітки борозен і тонких поздовжніх жилок;
за забарвленням — однотонне, світле; за розмі-
ром — дрібне (довжина від рубчика до мікропіле
— 1—1,5 мм, ширина і товщина — 0,4—0,8 мм).
Анатомічні особливості. Дозріле насіння

полину складається з великого зародка, який
займає весь об’єм насінини, і покривів — оп-
лодника і насіннєвої шкірки.
Зародок насіння целюлярної структури, його

клітини мають вигляд тонкостінних меристема-
тичних клітин. Диференціація зародка слабка:
розрізняють зародковий корінець, брунечку і
сім’ядолі. Поміж корою і серцевиною зародка
міститься шар дрібніших витягнутих клітин про-
камбію, з яких під час проростання насіння ди-
ференціюється провідна система. Сім’ядолі

складаються з паренхімних клітин, заповнених
поживними речовинами, що під мікроскопом
мають вигляд округлих гранул.
Оплодень насіння полину таврійського шкі-

рястоперетинчастий, тонкоструктурований гус-

Рис.1. Поділ насіння полину таврійського
за класами: а — довжини; б — ширини; в —
об’єму
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Висновки

Насінина полину таврійського є нижній пара-
карпний однонасіннєвий плід — сім’янка (acha-
enium), який характеризується всіма показника-
ми типового представника родини Айстрових,
але, природно, має свої, неповторні особливості
виду як за морфологією, так і анатомією будо-
ви. Частка середнього і великого насіння в по-

пуляції полину таврійського (довжина насінини
— 1,3—1,5 мм, ширина — 0,6—0,8 мм) сягає
86—92%, що позитивно для виду, оскільки біль-
ше насіння, як правило, має високі посівні влас-
тивості. Для очистки і відбору такого насіння
необхідно використовувати в комплекті реші-
ток підрешітку з діаметром вічка 0,5 мм.

тою сіткою борозен, що утворюють ніздрювату
будову, легко відділяється від насінини. При
обробці насіння розчином флороглюцину і кон-
центрованою соляною кислотою він не фар-
бується, що свідчить про відсутність лініфіко-
ваних тканин. Винятком є кільце механічних
тканин, здатне задерев’яніти (3—4 шари клітин
на вершині насінини) навколо мікропіле, і од-
норядкові поздовжні судини зі спіральним по-
товщенням. Рубчик виглядає поглибленим вуз-
лом дрібних, задерев’янілих клітин. Тканину
інтегументів, що утворює в зрілій насінині її
шкірку, не розрізняли.
Дослідження різноякісності насіння полину

Рис. 2. Поділ насіння полину за класами з
урахуванням класових інтервалів: а — дов"
жини; б — ширини
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таврійського за морфологією. З метою дослід-
ження різноякісності насіння визначали довжи-
ну і ширину насінин під бінокулярним мікроско-
пом МБС-10. Об’єм вибірки становив 100 насінин
у 4-разовій повторності. Результати вимірю-
вань показали, що довжина насіння у вибірці
коливається в достатньо широких межах — від
0,95 до 1,62 мм (коефіцієнт варіації V — 104%,
середнє значення — Хсер=1,28±0,3 мм). За ши-
риною насіння також гетерогенне — від 0,35 до
0,80 мм (коефіцієнт варіації V — 11,5%, се-
реднє значення — Хсер=0,59 ±0,07 мм).
При вивченні характеру поділу вибіркових

даних установлено, що насіння симетричне,
нормальне, середні значення практично збіга-
ються з модальними і медіаною (рис. 1, а, б, в).
Важливим показником, який характеризує

різноякісність насіння полину таврійського і ста-
новить інтерес при вивченні сортування, є
об’єм насіння. У нашому дослідженні для ви-
явлення об’єму окремої насінини використову-
вали формулу для знаходження об’єму еліпсої-
да обертання: V=4/3 П1k, де 1 — довга, а k —
коротка півосі насінини. Об’єм насіння у вибір-
ці коливався від 0,06 до 0,54 мм (коефіцієнт
варіації V — 32,6%, середнє значення —
Хсер=0,23±0,08 мм). Поділ нормальний (див.
рис. 1, в).
Збудовані «полігони» поділу частот наочно

відображають характер поділу вибіркових вели-
чин, але вони незручні при використанні для
сортування насіння, оскільки включають вели-
ку кількість класів, а частота насіння в них не-
рівноцінна. З огляду на це нами відібрано кла-
сові інтервали і величини класів для сортуван-
ня насіння за розміром, довжиною або шири-
ною, оскільки проводити сортування насіння
полину таврійського за його об’ємом методич-
но складно. Для сортування насіння за довжи-
ною доцільно виділити 5 класів (рис. 2, а). Для
ширини насіння кількість класів може бути мен-
шою (рис. 2, б).
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